



# 绿色+科技：农产品加工业新趋势

湖南日报全媒体记者 黄婷婷  
通讯员 林国柱

联结工业、农业，沟通城市、农村，惠及农民增收、企业增效和财政增收，农产品加工业是乡村振兴的重要突破口。

2022年，湖南农产品加工业产值突破2万亿元，高于全国平均水平。

10月27日开幕的第二十四届中国中部(湖南)农业博览会上，中部(湖南)农产品加工业发展大会暨农业招商引资对接会举行，绿色、科技成为此次招商对接会的高频词。

## 农产品绿色加工产业，湖南优势明显

农产品加工业肩挑农业、工业，这

意味着，要发展农产品绿色加工产业，要同时打造“绿色农业+绿色工业”。

“跟美国、日本、德国等国家相比，我们农产品绿色加工产业方兴未艾，但仍处于起步阶段。”会上，中国工程院院士单杨说，“我国农产品绿色加工领域自主创新能力不再整体落后，有42%的技术实现了并跑，甚至领跑。”

在单杨看来，我国农产品加工业仍存在加工能耗高、工业化技术和装备缺乏、产业链短和物料损失高等问题，离实现低碳、高效、增值的目标尚有距离。

湖南有何优势？一组数据可以说明。

湖南农产品加工业总产值排名居全国前列，家庭农场、农业产业化联合体数量均居全国第一位；截至2022年，湖南农业科技贡献率64%，高

于全国1.6个百分点；全省拥有全国绿色食品示范基地118个，绿色有机地标农产品数量稳居全国前列。

单杨建议，湖南可以在强基础、树品牌、建平台三个方向，进一步做强农产品绿色加工产业。如实施全链条绿色智造工程、打造洞庭湖国际农产品绿色加工技术论坛等前沿成果转化交流平台、实施十大绿色产业农产品及制品品质评价行动等。

## 科技赋能，湖南农产品销往全球

“原本2元一块的猪血，使用中空现采的技术，市场价可卖到至少35元一块。”正大集团中国区资深副董事长周永顺展示了正大生产肉品采集猪血的过程——欧洲进口的中空采血

刀，一刀一消毒，猪血全程通过管道运输，不和人体及空气接触。

同样依靠保鲜科技的力量，熙可集团将湖南的柑橘加工成橘瓣罐头后，卖往全球，占据美国柑橘橘瓣罐头市场份额90%以上。

“我们保鲜科技的原理是通过全产业链各个环节的致病菌进行控制，保持农产品的新鲜、口感和营养。”熙可集团(全球)有限公司董事长朱演铭说。

会上，熙可集团与永州陆港枢纽投资发展有限公司签订协议，投资10亿元，建设永州陆港熙可全球食品保鲜加工中心。朱演铭表示，熙可集团将用全球领先的保鲜技术，为湖南优质的农业资源赋能增值，将更多湖南农产品销往全球。

## 中部6省农特产品签下十亿元大单

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 黄婷婷 胡盼盼)龙山百合、来凤藤茶、天柱山瓜蒌籽……今天举行的中部6省脱贫地区农产品产销对接活动暨农业农村部定点帮扶县和对口支援县品牌农产品专场推介会上，湖南、

湖北、安徽、江西、河南、山西6省现场推介当地脱贫地区的特色农产品，现场签约金额10.1亿元。

“我们建立沙棘产业院士专家工作站，让农特产品搭上科技快车。”“脐橙一年只能跟大家交2个月

‘朋友’，于是我们创新研发了一年四季可以喝的脐橙茶。”推介会上，各脱贫地区的相关负责人推着“购物车”，满载家乡特产，热情地上台宣传推介。

现场进行了采购签约仪式。武汉

白沙洲农产品批发市场和贵州省台江县、江苏凌家塘市场发展有限公司和湖南省永顺县、湖南长沙红星农产品批发市场和江西省信丰县等，共8组合作伙伴上台签约。“江西脐橙品牌响、品质佳，深受湖南消费者喜爱，我们将加大对江西脐橙的采购力度。”湖南长沙红星农产品批发市场相关负责人表示。

## 重点地区高端优质农产品产销对接会举行 助力高端农产品走向全国

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 刘奕楠)今天，重点地区高端优质农产品产销对接会在长沙国际会展中心举行。瑶珍粮油公司等企业与盒马鲜生等采购商代表现场洽谈，多家企业达成战略合作，签下意向订单。

湖南农业资源丰富，粮食、油料、茶叶、蔬菜、水果、畜禽、水产、中药材、竹木等农业产业优势明显。同时，湖南地处“华中经济圈”“珠三角经济圈”多重辐射地区，毗邻广东，靠近港澳，具有独特的地理区位优势，高端优质农产品对接北上广、珠三角市场具有先天优势。

近年来，湖南好粮油、好茶叶以及有机产品受到消费者和参展商的广泛认可。本场对接会上，湖南瑶珍粮油有限公司、湖南乡吾农产品农业科技有限公司、深圳市湘之味茶业有限公司纷纷登台亮相，并表示“走出去”是“湘字号”农产品的必然发展方向，希望持续拓宽市场空间，扩大“湘品出湘”影响力。为了让产销两端精准对接，组委会充分了解参会农产品情况以及采购商需求，邀请了数十家采购商参加本次产销对接会。

## 湖南省优质农产品集中推介会在长沙举行 一方茶业成就地域新名片

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 刘奕楠)今天，湖南省优质农产品集中推介会在长沙国际会展中心举行。张家界秦皇白茶、永州江华苦茶、张家界莓茶推介官轮番“竞技”，为家乡代言，为优质农产品摇旗呐喊。

“生态决定品质。”秦皇白茶县人民政府副县长何玮介绍，海拔500米至1200米的板页岩母质土，一年280天云雾缭绕，空气好、水质优，造就了秦皇白茶独一无二的品质。秦皇县现有茶园7.95万亩，2022年，全县白茶产量4500吨，产值5.8亿元。“力争‘十四五’末，实现全县茶园10万亩、产值10亿元的‘双十’目标。”何玮说道。



上图 10月27日，长沙国际会展中心，观众在选购商品。当天，第二十四届中国中部(湖南)农业博览会在长沙举行。本届农博会集中展示展销全国各地优质农产品和优秀农业品牌，持续至11月1日。

左图 10月27日，长沙国际会展中心，观众在新疆吐鲁番展区选购商品。湖南日报全媒体记者 徐行 邹尚奇 摄影报道

## 擦亮绿色优质农产品金字招牌 湖南绿色食品主题专列发车

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 胡盼盼)永兴冰糖橙、攸县香干、大围山梨……25日，一趟车身贴满湖南绿色食品宣传图片的主题列车，在长沙地铁4号线发车，吸引不少市民拍照打卡。

“2023湖南绿色食品亮相中部农博会”长沙地铁主题列车，由湖南

省绿色食品办公室等打造。以“发展绿色食品，造福人类健康”为主题，突出“绿色食品，优质营养”的品质特征，展示了南县虾稻米、衡阳源乌蓬、张家界莓茶等12个绿色食品、有机农产品、地理标志农产品品牌。

该趟列车将运行2个月，目的是发挥网红长沙地铁的窗口效应，进一步

擦亮湖南省绿色优质农产品金字招牌，进一步提升全省绿色食品、有机农产品、地理标志农产品的认知度、美誉度、信任度和市场影响力。

目前，全省共有绿色食品、有机农产品和农产品地理标志3953个，居全国前列，其中绿色食品3544个，有机农产品281个，农产品地理标志128个。

## 从小摊位到“C”位出道 ——临武舜华鸭业的农博会之路

湖南日报全媒体记者 胡盼盼

10月27日中午，中部农博会开始对市民开放，不少长沙市民踮点进馆，推着购物车，开启抢购模式。

“美女，我要10只风吹板鸭！”在长沙国际会展中心W3馆中心位置的舜华临武鸭馆，人声鼎沸。长沙市民李秀英终于排到展台前，她闻了闻，还是熟悉的味道，毫不犹豫就扫码下单。

今年58岁的李秀英告诉记者，政府组织的农博会，产品正宗，买得放心，每年她都会来囤货。舜华临武鸭馆、江华香柚、宁乡花猪等，都是她信赖的“大牌”。

“以前可不是这样的光景。第一届农博会只卖了16只鸭子，现在2万只还供不应求！”湖南临武舜华鸭业发展有限责任公司总经理谭娇晖回忆，公司于1999年成立，那年刚好参加了第一届中部农博会。

由于公司刚成立，产品没名气，只分到了几平方米的小摊位，也只有几款基础产品展出，几天下来才卖出16只鸭子。虽然受打击，但工作人员发现，在别的企业展区，一

些质量好、有名气的产品，成为农博会上的“香饽饽”。还产生了连锁反应，农博会闭幕后，还有远道而来的客户。

“既要做好品质，还要打响品牌，农博会就是一个很好的平台。”谭娇晖介绍，24届农博会，公司从不缺席。他们一方面在生产端提高品质，另一方面通过农博会宣传推广、发布新品。

目前，湖南临武舜华鸭业发展有限责任公司已成为农业产业化国家重点龙头企业、全国农产品加工业示范企业，年养殖加工规模达到1300万羽，开发出200多款产品，拥有300多家品牌直营店。仅今年前三季度，公司营收超11亿元。

## 湖南制造业贷款保持快速增长 连续22个月高于全部贷款增速

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 曹娟)今天，中国人民银行湖南省分行发布今年前三季度湖南省金融运行基本情况。数据显示，前三季度全省存贷款主要金融指标好于全国平均水平，有力支持了实体经济恢复和发展。

存款平稳增长。至今年三季度末，全省金融机构各项存款余额7.7万亿元，同比增长9.9%，增速高于全国0.2个百分点。分主体看，住户存款余额4.61万亿元，新增4823.8亿元，同比多增139.5亿元；非金融企业存款余额1.46万亿元，新增455.9亿元。

贷款有较快增长。三季度末，全省金融机构各项贷款余额6.87万亿元，同比增长11.1%，增速高于全国0.9个百分点。今年前三季度新增贷款6109.1亿元，其中，住户贷款、非金融企业及机关团体贷款分别新增983亿元、5119.8亿元。

“信贷投放精准有力，总量适度合理，结构不断优化。”中国人民银行湖南

省分行调查统计处副处长张元介绍，通过持续加大对制造业、涉农、民营小微企业等重点领域和薄弱环节的信贷投入，切实推动实体经济融资成本下降。

前三季度，全省中长期贷款新增4124.7亿元，同比多增652.7亿元，占全部新增贷款的比重达67.5%。制造业贷款保持快速增长。至今年三季度末，全省制造业贷款余额同比增长22.7%，增速同比提高4.3个百分点，已连续22个月高于全部贷款增速。其中，制造业中长期贷款同比增长38.7%，占全部制造业贷款余额的71.8%。

重点领域和薄弱环节贷款均保持同比多增。三季度末，全省小微企业贷款余额、普惠小微企业贷款余额分别同比增长21.7%、22.3%。民营企业贷款余额同比增长14.2%，已连续6个月保持增速高于全部贷款增速；前三季度新增1818.9亿元，同比多增594亿元。企业信用、保证贷款增速保持高位运行，占企业贷款新增的72.1%。

## 前三季度湖南生产新能源汽车60万辆 同比增长92%

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 谢卓芳)记者今天从省工信厅获悉，前三季度，全省共生产汽车89.5万辆，同比增长37.6%。其中，共生产新能源汽车60万辆，同比增长92%，高出全国平均增速58.3个百分点，占全国同期总产量的9.5%。

头部企业贡献突出。省内产量排名靠前的整车生产企业分别为长沙比亚迪、湘潭吉利、上汽大众长沙分公司、北汽株洲、三一汽车、北汽福田，6家企业的产量占全省总产量的99.2%。其中比亚迪生产新能源汽车54.8万辆，同比增长95.8%，占全省总量的91.3%。

今年以来，我省新能源汽车产业发展

按下“加速键”。9月，长沙汽车产业链招商推介暨汽车零部件产业园开园，2家整车企业、18家汽车配套企业和园区签约，将主要聚焦新能源汽车领域，推动长沙汽车本地配套率提升10个百分点以上，力争未来突破至60%。

一批传统燃油车企积极布局新能源赛道。比如北汽福田长沙超级卡车工厂着力提升新能源产品产量能力，目前已实现混动混线生产，可年产新能源货车1.2万辆。“截至今年8月，长沙超级卡车工厂属地化零部件供应商引入占比超过20%，2025年有望达到50%。”北汽福田党委副书记蔡恩禹表示。

## 唱响益阳城市文旅品牌 2023年益阳市文旅融合发展大会开幕

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 杨玉茜)10月27日晚上，2023年益阳市文旅融合发展大会在著名作家周立波著作《山乡巨变》原型地益阳高新区清溪村开幕。

大会由益阳市委、市政府主办，以“益山益水 益美益阳；立波故里 文约清溪”为主题，旨在以文塑旅、以旅彰文，推动“强中心城区”战略深入实施，不断书写新时代高标准的“山乡巨变”。

开幕式采用沉浸式、互动式等形式，全面推介益阳文旅新产品、新形象、新成果。其中，中心城区文化旅游资源推介节目，以CITY WALK的形式创意呈现与传播益阳城市文旅品牌，发布“文学溯源之旅”“建筑美学之旅”“烟火美食之旅”“咖香四溢之旅”4条益阳城市漫游路线。

开幕式上启动益阳市政府与上海文化旅游产权交易所、携程集团、喜马拉雅中国3家企业的重大文旅战略合作，聘请中国著名词曲家、音乐人何沐阳等5位益阳籍文化名人以及羽毛球世界冠军贾一凡担任益阳市文化旅游推广大使。

本次大会精心策划“3+4+4”系列活动，即3个主体活动、4个预热活动和4个专题活动。除开幕式外，已举办首届旅游商品文创设计大赛、“益阳味道·益起去有味的地方”旅游美食推广活动、“千人网红计划”——“我为益阳打call”文旅创意短视频挑战赛、益阳美食文化周活动和“益山益水 益美益阳”益阳文旅高铁冠名列车发布仪式，还将举办文旅项目观摩活动、2023年益阳市文旅产业融合发展推进会、“读万卷书 行万里路”中国公路自行车巡回赛(益阳站)等。

## 益阳签订4个文旅融合运营推广项目 将建国家级版权交易保护联盟链文化产权综合服务基地

湖南日报10月27日讯(全媒体记者 张佳伟)今天，益阳市文旅融合发展大会在益阳高新区开幕，4个运营推广合作项目签订。

益阳市政府与上海文化产权交易所股份有限公司签订合作框架协议，双方将通过共建国家级版权交易保护联盟链文化产权(益阳)综合服务基地，在版权流通(交易)、乡村振兴、文旅、数字文创等方面加强合作，推进文学、文旅与金融、商贸等业态融合发展，助力益阳打造文化产权交流交易新品牌。

益阳市文化旅游广电体育局与上海携程商务有限公司签订战略合作框架协议，共建益阳市全域旅游营销枢纽，打造乡村旅游标杆，引领住宿产业

提档升级，加速文旅产业业态升级，助力益阳打造国内知名旅游目的地；与喜马拉雅湖南运营中心签订合作协议，开展“听见益阳·文学清溪”主题项目合作，运用喜马拉雅有声专栏、直播、书屋等，赋能益阳文旅融合发展。

益阳市与邵阳、娄底、怀化3市签订雪峰山区域旅游联盟合作协议，在文化旅游产品建设、文化旅游资源推介、文化旅游市场营销、客源互送等方面深度合作。

此外，益阳市还与湖南师范大学、中南大学、湖南大学、长沙理工大学等省内高校签订合作协议，将在人才培养、益阳历史文化研究、文旅融合发展智库建设、文旅资源开发和宣传推广等方面开展深入合作，推动益阳文旅产业高质量发展。



## 蔬菜加工 带富一方

10月26日，涟源市邵辣妈农业科技发展有限公司，工人在打包产品。该公司依托当地丰富的蔬菜资源加工制作休闲食品，带动当地群众就业。

湖南日报全媒体记者 傅聪 通讯员 向希 摄影报道